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Gör din röst 
hörd 9 juni!

EU-valet är ett val mellan vän-
stern och högern. Europeiskt 
samarbete behövs för att möta 
klimatkrisen, stärka löntagar-
nas rättigheter och skydda 
välfärden.

Mot sådana samarbeten står 
högerns marknadslogik. Istäl-
let för EU-regler som stoppar 
gemensamma insatser för att 
få ner elpriser, bygga järnväg 
och bostäder så behöver vi ett 
EU som står upp för klimatet.

Du ska kunna lita på sjukvår-
den och skolan oavsett var du 
bor. Arbetet ska vara tryggt 
med bra villkor och dessa rät-
tigheter behöver också gälla så 
kallade gigarbetare. 

Vänsterpartiet är garanten för 
en sådan politik! På valdagen är 
din röst lika mycket värd som 
miljonären. Tillsammans kan vi 
bygga en bättre framtid!

Rösta på V  
i EU-valet

Klimat- 
omställning  
på riktigt 
Jonas Sjöstedt vill att politiken, inte marknaden, 
ska gå i täten för klimatet. Nu vill han ta plats i EU-
parlamentet för Vänsterpartiet.� sida 4 9

SÖNDAG

JUNI

”Det går att förbättra väl-
färden, bygga bra bostäder 

och skapa trygga jobb”
� sidan  7

Nooshi Dadgostar
partiledare (V)

Malin Björk
EU-parlamentariker (V)

”Vänsterns inflytande i EU byg-
ger på samarbeten med folkrö-

relser utanför parlamenten”
sidan 7

”Trygga jobb för löntagare i 
både Sverige och EU.”

sidan 4

Hanna Gedin
2:a på EU-listan

Vi tror  
på rättvisa
Din röst gör skillnad. Vi 
står upp för dig. Vi käm-
par för jobben, välfärden 
och klimatet. Vi ser till 
att du får en vänsterpoli-
tik att lita på. För dig och 
alla andra.
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Vänsterpartiet  Järfälla
Hemsida: jarfalla.vansterpartiet.se
E-post: jarfalla@vansterpartiet.se 

Facebook: @vansterpartietjarfalla
Instagram: @vansterpartietjarfalla

Tidningen ges ut av Vänsterpartiet Järfälla i samarbete med Zetkin Foundation. Redaktion:  Ebba Nilsson, Johanna Karlsson, Therese Johansson, Thomas Stenholm, 
Per Längby, Mats Billberg Johansson, Adam Määttä och Johan Leijon. Ansvarig utgivare: Daniel Sestrajcic. Upplaga: 10 400 exemplar. Tryck: Markbladet, 2024. 

Trygga jobb
Gigarbetare som swishar förbi på cyklar varje 
dag i färgglada arbetskläder med mat till de 
som har råd är en yrkeskategori som till stor del 
saknar anställnings- och socialförsäkringsskydd. 
  EU:s reglementen styr till viss del Sveriges 
arbetsgivarpolitik. Vänsterpartiet i EU värnar 
för den svenska modellen och för att stärka 
gigarbetarnas rättigheter. 

Moderniserad bostadspolitik
EU:s regler gör det krångligare för oss i 
Sverige att själva bestämma hur vi ska utforma 
vår bostadspolitik. 
  Vänsterpartiet i EU ser till att vi i Sverige ska 
kunna fortsätta bygga många fler bostäder som 
vanligt folk har råd att bo i, så att alla, även vi 
i Järfälla, ska kunna få en lägenhet med skälig 
hyra.

Järnvägen
Vi är många som bor eller jobbar i Järfälla som 
tar pendeln till och från jobbet. EU:s marknads-
anpassade regler har gjort det svårare för oss att 
få järnvägen att fungera och tågen att gå i tid. 
Vänsterpartiet vill att svenska järnvägar ska orga-
niseras av en huvudaktör, den svenska staten, och 
på så sätt sänka priserna och få tågen att gå i tid. 

Asylrätt
Vänsterpartiet vill reformera EU:s migrations-
politik och värna asylrätten. Vi vill säkerställa 
lagliga vägar in i Europa. Asylrätt är en grundbult 
i vad som gör oss till solidariska, humanistiska 
medborgare.

Vänsterpolitik och Vänsterpartiet behövs 
överallt, i alla led. Därför är det viktigt att just du 
använder din röst, för en rättvis, solidarisk och 
hållbar värld i Sverige och i hela Europa.

EU-valet kallas ibland för det glömda valet. Det kan kännas långt 
från Jakobsberg, Viksjö eller Kallhäll till makten i Bryssel och St-
rasbourg. Men är det verkligen så långt från oss? Här är fyra cen-
trala områden där Vänsterpartiet gör riktigt skillnad i EU-valet, 
och hur det påverkar oss i Järfälla.

LEDARE

Therese Johansson
kommunalråd Järfälla, 

gruppledare Vänsterpar-
tiet
En hjärtefråga för mig är 
en solidarisk migrations-

politik och stark asylrätt, 
där behövs vänsterns röst 

i EU

Antonio Esposito
ordförande Vänster

partiet Järfälla
Vi befinner oss i ett 
nytt politiskt landskap i 
både Sverige och Europa. 

Därför är de viktigaste 
frågorna att utmana mark-

nadsliberalismen, bekämpa 
rasismen, ojämlikheten och 

      klimathotet.

Prallan Allsten
styrelseledamot Vänster-

partiet Järfälla
Att vi satsar på männ-
iskan och inte på mark-
nadsekonomin. Vi ska se 

till att politiken utgår från 
EU:s medborgare, och inte 

hamnar i händerna på EU:s 
lobbyister.

Hamid Ramazani
styrelseledamot Vänster-

partiet Järfälla
Under de senaste åren 
har rasismen, höger-
blockets framgångar, 

växande klassklyftor 
samt försämrad välfärd 

påverkat arbetarklassen 
negativt. Vi måste motver-

ka att det blir ännu sämre för de 
svagaste!

FRÅGA 4
Vad är den 
viktigaste frågan 
i EU-valet?

Bli medlem – du också!
vansterpartiet.se/bli-medlem

”Asylrätt är en grundbult i vad 
som gör oss till solidariska, 
humanistiska medborgare.”

Therese Johansson
Kommunalråd Järfälla

gruppledare 
Vänsterpartiet

EU-valet är ett val om 
höger eller vänster

Högervindarna blåser friskt i Europa. Var med och se till att vänstervindarna tar fart genom att 
rösta på Vänsterpartiet i EU-valet den 9 juni.
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Facebook: @vansterpartietjarfalla
Instagram: @vansterpartietjarfalla

Vill du veta mer om varför  
vänstern och facket vill ha  
en arbetstidsförkortning?

9 juni är det EU-val i Sverige. För att rösta ska du ha 
fyllt 18 år, vara medborgare i Sverige eller i ett 
annat EU-land och vara folkbokförd i Sverige. 
Det går att rösta i förtid, med bud eller från  

utlandet. Vänsterpartiet kämpar i EU för en klass-
medveten klimatpolitik, trygga jobb och för att 
stå emot de fascistiska högervindar som blåser 
över Europa.

Fyra vänsterkrav Fyra vänsterkrav 
i EU-valeti EU-valet
Om du vill se en mer rättvis och solidarisk utveckling  
i Sverige och världen ska du använda din röst i EU-valet.  
Det är ett val mellan vänster och höger. 
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En röst på Vänsterpartiet  En röst på Vänsterpartiet  
är en röst för rättvisa.är en röst för rättvisa.

Det är viktigt att rösta. Väldigt 
mycket av hur vi har det i 
Sverige bestäms av EU, så ta 
chansen att påverka. EU-valet 
är dessutom ett bra tillfälle att 
visa att vi är många som vill 
ha något bättre än Sverigede-
mokraternas och regeringens 
högerpolitik. Men hur går det 
till?

Den 9 juni är det val till Euro-
paparlamentet. För att få rösta 
måste du ha fyllt 18 år senast 
på valdagen. Du måste också 
vara medborgare i Sverige eller 
i ett annat EU-land.

Förtidsröstningen startar den 
22 maj. För att kunna förtids-
rösta behöver du en giltig 
id-handling och ett röstkort. 
Röstkortet postas hem till dig 
senast 22 maj, men om du tap-
par bort det kan du få ett nytt. 
På www.val.se kan du se var du 
kan förtidsrösta. 

Om du vill rösta på valdagen, 
alltså den 9 juni, står det på ditt 
röstkort i vilken vallokal du ska 
rösta. Där behöver du bara ha 
med en giltig id-handling, inte 
röstkortet.
  Har du ingen giltig id-hand-
ling kan en annan person med 
id-handling som fyllt 18 år 
intyga din identitet.

När man röstar på valdagen 
måste man göra det i den vallo-
kal som står på röstkortet eller 
i en förtidsröstningslokal som 
har öppet. Kan man inte kan ta 
sig dit ska man istället förtids-
rösta innan den 9 juni. 
  Fullständig information finns 
på www.val.se.

Vem får  
rösta och  
hur gör man?

Stärk löntagarnas  
rättigheter
I EU går företagens rättigheter ofta före lön-

tagarnas. Det vill vi ändra på. Bland annat vill vi göra så 
att när kommuner, regioner och myndigheter upphand-
lar tjänster ska de kunna ställa krav på kollektivavtal. 
Det motverkar lönedumpning och gör att människor 
får bättre villkor på jobbet. Vi vill också stärka rättighe-
terna för matbud, uberchaufförer och andra gigarbe-
tare. Idag har de usla villkor och gör vi inget åt det finns 
det en risk att det sprider sig till fler och fler branscher.

Var en röst för fred  
och folkrätt
EU måste vara en konsekvent röst för 

internationell rätt. Det innebär att pressen 
på Israel måste öka för att få ett slut på död

andet och för att ockupationen ska upphöra. EU ska 
inte ha handelsavtal som ger israeliska företag väldigt 
förmånliga villkor. Ukraina ska få det stöd de behöver, 
allt ifrån militärt till humanitärt, för att kunna värna 
sitt territorium från Rysslands angreppskrig. Vi vill 
att Ukrainas skulder avskrivs så att man får chans att 
bygga upp landet igen.

Sätt klimatet före  
marknadsideologin
Det måste vara lätt och billigt att leva på 

ett sätt som är bra för klimatet. Vi måste ha vänster-
politik för klimatet. Som bygger om samhället så att 
transporter och industrier inte förstör vårt klimat. Men i 
EU finns en rad regler som ser sådant som ingrepp i den 
fria marknaden. Det är regler om elmarknad, bostäder, 
järnväg och mycket annat. De reglerna vill vi ändra så att 
vi kan göra det som är bäst för människor och klimat. 

Skydda 
välfärden

Man ska kunna lita på att sjukvården 
finns där när man behöver den och att 

skolan fungerar för varje barn. För Vänster
partiet är det centralt att försvara välfärden mot höger-
politiken. Därför säger vi nej till att Sverige går med i 
euron och att EU får bestämma mer över vår ekono-
miska politik. Vi vet att det skulle innebära mer höger-
politik och drabba välfärden. EU ska också göra betyd-
ligt mer mot skattesmitare som gömmer undan sina 
pengar i andra länder. Det gäller enorma summor som 
behövs för bättre vård, skola och omsorg.
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De vill ta upp kampen  
i EU-parlamentet
En rättvis klimatomställning. Större bidrag till ett krigs-
härjat Ukraina. Ett kraftfullt nej till Israels ockupation 
av Palestina. Men inte minst en union som står på lönta-
garnas sida gentemot högerns nedmontering av välfärd 
och trygghet.
  Det vill Vänsterpartiets kandidater arbeta för när de 
väljs in i EU-parlamentet i juni.

Möt Vänsterpartiets toppkandidater i EU-valet

Varför ska man rösta på 
Vänsterpartiet i EU–valet?
Jonas:  EU-valet är ett val mellan vän-
ster och höger. Vill man ha bästa möjliga 
klimatpolitik, rättigheter för löntagare 
och en bra välfärd, ja då är Vänster-
partiet alternativet för dig. Företagen 
har redan massor med rättigheter i EU. 
Nationella regler som ska skydda lönta-
gare eller miljön kan EU se som hinder 
för den fria marknaden, men vi vill sätta 
miljön och fackliga rättigheter främst. Vi 

Hanna Gedin, Nooshi Dadgostar och Jonas Sjöstedt vill se ett rödare EU. Hanna och Jonas  är Vänsterpartiets toppnamn till EU-parlamentet.
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kommer vi att fortsätta göra, man kan 
lita på oss.

Vilka frågor vill ni jobba 
med om ni blir valda?
Jonas:  Jag vill sitta i EU–parlamentets 
miljöutskott. När den svenska högerre-
geringen monterar ned klimatpolitiken 
nationellt så vill jag förbättra den via 
EU. Jag vill också bekämpa den kor-
ruption som finns inom EU, unionen 
behöver mer öppenhet, mindre makt för 
stora företag och tydligare kontroll över 
EU–medel så att inte våra skattepengar 
används fel.
Hanna: Klassklyftorna ökar i Sverige 
och EU, många har det tufft ekonomiskt 
med stigande priser och hyror. Men det 
går att ändra. Löntagare ska ha goda 
villkor, det ska även gälla gig-arbetare 
som matbud och de som måste flytta för 
att få jobb. Arbetare ska inte ställas mot 
varandra. Vi vill ändra EUs regler om 
upphandling, bostadsbolag, elmarknad 
och järnvägen så att det gemensamma 
bästa och klimatet kan sättas före företa-
gens kortsiktiga vinstjakt.

Hur vill ni förändra EU?
Hanna: Jag tror på ett nära samarbe-
te mellan demokratierna i Europa, det 
behövs för att minska utsläppen som för-
stör klimatet och för att göra det enkelt 
och tryggt att leva och arbeta i varandras 
länder. Men folket ska bestämma. Jag 
vill till exempel ha kvar makten över 
välfärden och den ekonomiska politiken i 
Sverige. Det är ett av skälen till att det är 
bra att vi står fria från euron
Jonas: EU har mycket makt, men 
ganska lite insyn och mycket av makten 
finns hos tjänstemän. Det skapar en brist 
på demokrati. Många i EU-systemet 
drömmer om ett Europas Förenta Stater, 
det gör inte jag. Jag är för att EU utvid-
gas med Ukraina och andra länder, men 
då måste unionen fokusera på verkliga 
internationella problem, inte lägga sig i 
detaljer som snus eller EPA–traktorer.

Vad är unikt med Vänster-
partiets klimatpolitik?
Jonas: Vi röstar konsekvent för regler 
och lagar i EU som minskar utsläppen. 
Men Vänsterpartiet går längre än så, vi 
vill avskaffa subventioner till industrier 
som förstör klimatet och ge länder rätt 
att ha bättre miljöregler än EU, det är 
inte alltid möjligt idag. Vi ifrågasätter 
EU:s fria marknad när den hindrar oss 
att ha en bra sammanhållen järnväg 
eller ge stöd till klimatsmarta bostäder. 
EU ogillar statsstöd, idag dras därför 
gröna investeringar till USA och Kina 

Många i EU-sys-
temet drömmer 
om ett Europas 
Förenta Stater, 
det gör inte jag.
Jonas Sjöstedt

som ger dem stöd. Vi vill att de nya 
gröna jobben i branscher som elfor-
don, förnybar energi och smarta elnät 
ska hamna hos oss. EU:s regler måste 
ändras, men stöden från staten ska inte 
vara kravlösa, det ska ställas krav på 
goda arbetsvillkor och att skattepengar 
inte ges vidare till aktieutdelningar, de 
ska skapa nya gröna jobb. Den gröna 
omställningen måste vara rättvis, bra 
billig kollektivtrafik, låga stabila elpri-
ser och stöd till renovering av bostäder 
gynnar alla, men främst de med lägre 
inkomster.

Vad skulle en framgång  
för Vänsterpartiet  
i EU–valet betyda?
Hanna: Det är ett väldigt viktigt val. 
Om högern och extremhögern får 
makten i EU, som de har i Sverige, så 
kommer de att använda den till att riva 
ner klimatpolitiken, försämra för lönta-
garna och kvinnors och hbtqi-personers 
rättigheter. Det är tyvärr ett reellt hot. 
Men väljarna kan stoppa den utveck-

lingen och istället få vänsterpolitik. 
Extremhögern ser ut att gå fram i flera 
länder, men i Sverige kan det bli tvärtom 
med fler mandat för Vänsterpartiet och 
de rödgröna partierna. Det fina med det 
vore att det också kommer att påverka 
politiken i Sverige, det blir ett viktigt 
steg för att byta till en rödgrön regering 
i riksdagsvalet 2026. Bjud de blåbruna 
partierna på ett nederlag redan nu i EU–
valet i juni. n

vill fortsätta och öka stödet till Ukraina, 
men EU måste också arbeta för ett slut 
på Israels ockupation av palestinska om-
råden, man ska vara konsekvent när man 
kritiserar ockupationer.
Hanna:  EU:s krav på privatiseringar 
och övertron på marknaden måste över-
ges. Vi ska kunna ha en sammanhållen 
statlig järnväg och låga stabila elpriser 
i Sverige. Sedan EU-inträdet 1995 har 
Vänsterpartiet drivit på för att klimatar-
betet ska bli bättre, kvinnors rättigheter 
stärkas och för en human asylrätt, det 

Visste du att…
… i EU–parlamentet samarbetar Vänsterpartiet särskilt nära med finska 
Vänsterförbundet och danska Enhetslistan. I Bryssel jobbar partiet ihop i 
den nordiska gröna vänstern.
… Hanna och Jonas har jobbat ihop tidigare i EU–parlamentet. För omkring 
tjugo år sedan var Jonas ledamot och Hanna anställd av Vänsterpartiet i 
Bryssel.
… Vänsterpartiet i flera utvärderingar av djurskyddsorganisationer har be-
dömts vara det bästa partiet om man vill ha ett bättre djurskydd i EU.
… EU–parlamentariker är mycket välbetalda men att vänsterpartister som 
sitter i EU–parlamentet betalar partiskatt till Vänsterpartiet så att de ”bara” 
får ut drygt 33 000 kronor i månaden i lön.

Bor: På landet utanför 
Umeå

Familj: Gift med Ann,  
har tre barn och ett 
barnbarn
Ålder: 59 år
Har jobbat som: Metall-

arbetare, EU-parlamen-
tariker, riksdagsledamot, 

partiledare och journalist
Okänd förmåga: Är bra på 

att baka bröd och planera långa 
tågresor, skriver deckare

Musiksmak: Americana
Favoritstäder i Europa: Bologna, Lviv och Berlin

Bor: Lägenhet i centrala 
Malmö

Familj: Sambo med Patrik, 
har två barn och en katt
Ålder: 46 år
Har jobbat som: Utbil-
dad jurist, har jobbat på 

Hyresgästföreningen, varit 
kommunalråd i Malmö och 

arbetat för Vänsterpartiet i 
Stockholm och Bryssel

Okänd förmåga: Har spelat fiol 
under många år

Musiksmak: Blandad, mycket musik på franska
Favoritstäder i Europa: Malmö (såklart), Lissabon 
och Budapest

Jonas 
Sjöstedt

Hanna 
Gedin

Vi ska kunna ha 
en sammanhållen 
statlig järnväg  
och låga stabila 
elpriser i Sverige.
Hanna Gedin
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EU-parlamentariker är mycket välbetalda men vänsterpartis-
ter som sitter i EU-parlamentet betalar partiskatt till Vänster-
partiet så att de ”bara” får ut drygt 33 000 i månaden i lön.33 000 kronor
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Klasskamp 
pågår  
hela tiden
● När högerregeringen och 
Sverigedemokraterna gör det 
svårare för den arbetslöse att 
behålla sin a-kassa och när 
de förbereder skärpta krav på 
långtidssjuka för att de ska få 
sin sjukpenning, så handlar det 
om just detta: De av oss som för 
tillfället inte får eller kan jobba 
ska piskas hårdare och då kan 
löner och villkor fortsätta pres-
sas och tempot ökas ytterli-
gare.

Men klasskampen förs också 
underifrån. Allt fler fackfören-
ingar, både på arbetarsidan och 
bland tjänstemännen, tar nu 
ställning för arbetstidsförkort-
ning med bibehållen lön. Plöts-
ligt är det inte bara Vänsterpar-
tiet som lyfter frågan och det 
vittnar om att förändringens 
vindar rör på sig.

I Göteborgs kommun lyckades 
undersköterskor i hemtjäns-
ten, organiserade i Kommunal, 
med bedriften att sätta stopp 
för minutstyrningen av deras 
arbete. Minutstyrningen utgick 
inte från de verkliga behoven. 
Undersköterskorna fick nog! 
  De demonstrerade, uppvak-
tade politikernas nämndmö-
ten och deras skyddsombud 
på arbetsplatser i hela kommu-
nen lämnade in anmälningar av 
arbetsmiljöbrister. Efter lång 
kamp vann dom och Göteborgs 
stad tvingades betala skade-
stånd för arbetsmiljöbrott. 

Nu har undersköterskorna i 
Göteborg initiativet och på flera 
arbetsplatser har de tagit kon-
troll över schemaläggningen. 
Resultatet är att behoven får 
styra och det är självklart så det 
ska vara. Kamp lönar sig!

Ciczie Weidby
fackligt-politiskt ansvarig  

i Vänsterpartiet

● Europeiska investeringsbanken, EIB, 
grundades 1958 och ägs gemensamt av 
EU:s 27 medlemsländer. Banken lånar 
ut hundratals miljarder kronor till olika 
projekt runtom i världen och brukar 
kallas den största överstatliga långivaren 
i världen. 
  På senare år har mer och mer av 
bankens lån gått till klimatinvesteringar. 
Men Vänsterpartiet menar att det går att 
höja bankens klimatambitioner ytterliga-
re, och göra om EIB till en ren klimatin-
vesteringsbank.

– EU måste skärpa klimatpoli-
tiken för att nå de egna målen. 
Subventioner till sådant som 
förstör klimatet måste tas 
bort och investeringar som 
är bra för klimatet måste 
öka. Vi vill ändra EU:s 
regler för statsstöd så att vi 
kan dra till oss fler gröna in-
vesteringar i ny teknik. Annars 
hamnar de i USA eller Kina, säger 
Vänsterpartiets toppnamn i EU-valet 
Jonas Sjöstedt, och fortsätter:
  – EIB lånar ut enorma summor till 
företag och stater. Självklart ska den 
utlåningen alltid ges till investeringar 

Vänsterpartiet vill göra om Europeiska  
investeringsbanken till en ren klimatbank för  
att skynda på klimatomställningen i unionen.  
  Det finns redan gott om exempel på att det 
fungerar i praktiken, som klimatsmarta  
bostadshus som byggts med EU-lån.

EU-miljarder kan göra 
skillnad för klimatet

som är bäst för klimatet. Det 
kan vara ny järnväg, kol-
lektivtrafik, klimatsmarta 
bostäder eller förnybar el. 
Den tid då EU öste pengar 
över nya flygplatser och 
motorvägar måste vara över.

Att trycka på för en grönare poli-
tik i EU är viktigare än någonsin, menar 
Jonas Sjöstedt.
  – Den svenska SD-styrda regering-
en river ner klimatpolitiken och ökar 

utsläppen. Jag vill arbeta i EU för att 
utsläppen ska minska i Sverige 

och i hela EU. 
  Redan i dag finansie-
rar EIB olika typer av 
klimatinvesteringar, och 
ambitionerna att använda 
banken som ett redskap i 
klimatomställningen har 

höjts de senaste åren. 
  Samtidigt vill vissa partier 

i EU använda banken på andra 
sätt, som investeringar i försvarsindu-

strin.

I Sverige finns en rad exempel på 
klimatvänliga projekt som finansierats 

med lån från EIB, bland annat klimats-
marta bostäder. För två år sedan bevilja-
de banken ett lån på 2,5 miljarder kronor 
till Stockholms stad för att bygga 1500 
energieffektiva bostäder.
  Stockholms kooperativa bostadsfören-
ing, SKB, har byggt fyra fastigheter som 

delvis finansierats med EIB-lån. Rän-
tan är förmånligare jämfört med 

ett lån från en vanlig bank, i 
utbyte mot miljörelaterade 
krav på byggnaderna.
  Ett av föreningens 
senaste projekt var sex 
lägenhetshus i Nockeby 

i Stockholm. Här finns 
solpaneler, bergvärme, 

fjärrvärme, generösa cykel-
rum, klimatsmarta materialval och 

modern teknik.
– Vi försöker hela tiden ligga steget 
före med elbilsladdare så att ingen ska 
behöva vänta på installation, berättar 
Johan Jarding, fastighetsutvecklingschef, 
i källargaraget där långa rader laddboxar 
sitter längs väggarna.

I Uppsala har SKB också byggt en 
fastighet som delvis finansierats med 
lån från EIB. Där finns bland annat 
utrustning som tar till vara på värmen 
i hushållens avloppsvatten, allt för att 
hålla byggnadens klimatavtryck så lågt 
som möjligt.
  SKB är en politiskt obunden förening 
med en ganska unik filosofi. Föreningen 
har funnits sedan 1916 och har aldrig sålt 
en fastighet. Med tidshorisonten ”för all-
tid” är det lättare att investera i klimats-
mart teknik, menar Johan Jarding.n

Grönt byggande. I Sverige finns en rad exempel på klimatvänliga projekt som finansierats med lån från Europeiska investeringsbanken, 
EIB.§

Johan Jarding
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Naturskyddsföreningen har granskat vad partierna gör i EU för klimatet. Vän-
sterpartiet får betyget ”Utmärkt”, det högsta man kan få. En röst på Vänsterpar-
tiet i EU-valet är en röst för en både effektiv och rättvis klimatomställning.Högsta betyg

Hårt arbete ger resultat
EU-PARLAMENTET

● Det är bara några veckor efter EU-par-
lamentet fattade beslut om den s.k. mig-
rationspakten. Bland svenska EU-parla-
mentariker är Malin Björk den tydligaste 
kritikern.
  – Det är tio lagförslag som tillsam-
mans urholkar asylrätten. En skam 
för EU och ett slag i ansiktet för alla 
människor som söker skydd i Europa, 
säger Malin Björk.
 
Nio av lagförslagen röstade Malin 
emot och gjorde det på ett sätt som gav 
en hel del applåder i parlamentet och 
även uppmärksammades i internationell 
media. Det tionde lagförslaget var hon 
själv huvudförhandlare för, om att inrätta 
ett gemensamt europeiskt kvotflykting-
system. Som huvudförhandlare skrev 
Malin den text som alla andra partier sen 
gav synpunkter på.
  – Det är den enda del i de nya lagför-
slagen som går ut på att öppna en dörr för 
människor på flykt, en säker väg. Det är 
jag stolt över att ha varit huvudansvarig för 
från parlamentets sida, säger Malin Björk.

  – Men det är ett stort misslyckande att 
EU inte sammantaget i de andra delarna, 
inte kunde komma fram till något bättre 
efter så många års förhandlande.
 
Malin använder arbetet med lag-
förslaget om kvotflyktingsystemet som 
exempel på hur EU-vänstern faktiskt kan 
nå framgång.
  – Vårt inflytande beror på våra sam-
arbeten utanför parlamentet. Vi är en 
del av en rörelse och med den måste vi 
bygga samarbeten.

  – Inom parlamentet är visserligen 
”The Left” den minsta partigruppen men 
när vi verkligen vill så kan vi förändra. 
Men då krävs det också hårt arbete.
 
De tio åren i EU-parlamentet beskriver 
Malin som väldigt roliga.
  – Inte minst för att jag alltid fått stöd 
hemifrån Sverige. Stöd från alla pro-
gressiva rörelser men framförallt från 
partiet centralt och alla kamrater runt om 
i landet.
   Vad hon ska göra efter att ha lämnat 
över sin plats i parlamentet och det kansli 
som assisterat henne under alla år vet 
hon inte.
  – Jag har inget bestämt ännu. Men nån 
gång framöver så kommer jag att flytta 
hem till Sverige.
  – Nu gäller det att göra en bra valrörel-
se och se till att både Jonas Sjöstedt och 
Hanna Gedin tar över efter mig.

Mats Billberg Johansson

Malin Björk har suttit i EU-parlamentet i två mandatperioder.

– Nu är det dags att växa, att 
äntligen bli två vänsterparla-
mentariker från Sverige i EU.
   Malin Björk (V) arbetar 
in i det sista, innan hennes 
två mandatperioder i Brys-
sel avslutas i samband med 
EU-valet. Hon är visserli-
gen ensam Vänsterpartist i 
EU-parlamentet men arbetar 
alltid tillsammans med andra 
parlamentariker, framfö-
rallt från ”The Left” och den 
Gröna gruppen.

Varför är det viktigt att rösta i 
EU-valet?
Det går att ställa om vårt 
samhälle för att hejda klimat-
krisen. Det går att pressa ner 
priserna på mat och el. Det går 
att förbättra välfärden, bygga 
bra bostäder och skapa trygga 
jobb. Vi kan bygga en mer 
jämlik värld men då måste vi 
ändra riktning på politiken. Al-
las röster i EU-valet spelar stor 
roll för hur Sverige och världen 
utvecklas de kommande åren.
 
Vilka är Vänsterpartiets vikti-
gaste frågor?
Klimatet. EU behöver göra mer 
för klimatet och riva hindren för 
en effektiv klimatpolitik.
  Trygga jobb. Alla har rätt 
till trygghet och säkerhet på 
jobbet. Lön som går att leva 
på. Den fria rörligheten i EU ska 
inte ske på löntagarnas bekost-
nad.
  Stärk välfärden. Vi kommer 
att ta striden för bra skolor för 
alla barn, en stark sjukvård och 
att kollektivtrafik ska finnas i 
hela landet. ■

Hallå där
Nooshi Dadgostar
partiordförande  
Vänsterpartiet

● Antalet fattiga ökar i Sverige. Mel-
lan 2011 och 2021 ökade den relativa 
fattigdomen (andelen som lever i 
hushåll där inkomsten är lägre än 60 
procent av snittet i Sverige) med en 
kvarts miljon, till totalt 1,5 miljoner av 
10 miljoner invånare (källa: SCB). 
  Till det kan tilläggas de senaste 
årens höga inflation: ökade ener-
gi- och matpriser, höjda räntor på 
bostadslån och högre hyror har 
betytt att fler tvingats ner under 
fattigdomsstrecket.
  Även fattigdomen i absoluta termer 
ökar. Röda Korset har i en rapport 
som bygger på information från över 

200 organisationer slagit fast att allt 
fler söker hjälp med saker som mat, 
kläder och tak över huvudet. Särskilt 
utsatta är ensamstående med barn, 
arbetslösa, sjukskrivna och utrikes-
födda. Kvinnor är fattigare än män.

Arbetande fattiga
Även människor som har anställning 
kan vara fattiga. Inom exempelvis 
handeln ökar antalet ofrivilligt del-
tidsanställda sedan många år tillbaka, 
och enligt fackförbundet Handels har 
bara 30 procent av de butiksanställda 
heltidskontrakt i dag. 7 av 10 jobbar 
deltid.

  – Man ska kunna leva på sin 
lön. Tidigare har vi sett att 
det i USA finns ”working 
poor”, människor som 
tvingas ha flera olika 
jobb för att försörja sig. 
Nu har vi det i Sverige 
också, säger Handels 
förbundsordförande 
Linda Palmetzhofer i en 
kommentar till tidningen 
Handelsnytt.

Skillnad på vänster och höger
– Inte minst i kristider ser man tydligt 
skillnaden mellan höger och vänster. 

Högern vill sänka ersätt-
ningsnivåerna och göra 

det tuffare att vara 
arbetslös, trots att 
det finns färre jobb 
att söka än antalet 
arbetslösa. Vänstern 

vill istället stärka 
a-kassan och skapa 

större trygghet för dom 
anställda, till exempel 

genom att förbjuda hyvling 
av heltidsanställningar till deltid. Det 
blir inte tydligare än så, säger Ciczie 
Weidby, arbetsmarknadspolitisk 
talesperson för Vänsterpartiet. n

Foto: David Bicho/Handels

Fattigdomen bekämpas med vänsterpolitik

 Linda 

Palmetzhofer

När vi verkligen 
vill så kan vi  
förändra.
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Söndagen den 9 juni 2024 är det EU-val
i Sverige. 

Du kan förtidsrösta från och med den
22 maj till och med den 9 juni.

Du får rösta
För att rösta ska du ha fyllt 18 år, vara med-
borgare i Sverige eller i ett EU-land och vara 
eller ha varit folkbokförd i Sverige. Det går 
att rösta i förtid, med bud eller från utlandet.

Din röst gör
skillnad.

Så röstar du för vänsterseger

9
Söndag

Juni

Var med och bestäm framtiden.
Välj Vänsterpartiets valsedel och rösta för ett rättvist Europa.
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